



## 5 கோடி தமிழர்கள்ின் ஆதரவுக் கரங்கள்!

### தமிழ்நாடு முழுவதும் ஹர்த்தால் வெற்றி!

இலங்கையில் வாழும் 40 இலட்சம் தமிழ் பேசும் மக்களும் ஆதரவற்ற அநாதைகள் அல்ல—அவர்களுக்குத் துன்பம் என்றால், கண்ணீர் சிந்தவும் எதிர்ப்புக் குரல் கொடுக்கவும் இருபது மைல் தூரத்தில் 5 கோடித் தமிழர்கள் இன உணர்வோடு ஒன்றுபட்டு நிற்கின்றனர் என்பதை செப்டம்பர் 12 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை தமிழ் நாட்டின் சகல அரசியற் கட்சிகளின் ஆதரவுடன் தமிழக அரசு முன்னின்று நடத்திய 'ஹர்த்தால்' எடுத்துக் காட்டிவிட்டது.

60 கோடி வரை பாதிப் படைந்தது,

அத்துடன் இலங்கையில் கொடியுண்ட தனபதியின் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்த இந்தியப் பிரதமர் திருமதி காந்தி: தமது உதவிநிதியாக தனபதியின் ஆரம்பத்தின் ஒரு ஐயாமிரம் ரூபா கொடுத்ததுடன், கணவனைப் பறிக்கொடுத்த தனபதியின் துணைவியாகும் பிள்ளைகளுக்கும் ஆறுதல் கூறினர்.

தனபதியின் இழப்புக்கு நட்டரூகோரி இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் நரசிம்மராவ் இலங்கை அரசுக்குக் கடிதம் எழுதியிருப்பதாகவும் திருமதி இந்திரா காந்தி தெரிவித்தார்.

இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினையில் இந்தியத் தமிழகம் காட்டும் ஆர்வம் தமக்கு வியப்பளிப்பதாகவும் இலங்கைத் தமிழர்துன்பம் துடை

—4ம் பக்கம் பார்க்க

இலங்கையில் தமிழர்கள் மீது கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டுள்ள வன்முறையைக் கண்டித்தும் வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களுக்கு அனுதாபம் தெரிவித்தும், இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினையின்பால் இந்திய அரசின் கவனத்தை ஈர்க்கவும் நடைபெற்ற இந்த ஹர்த்தால் தமிழ்நாட்டின் வரலாறு காணாத அளவுமுறையில் வெற்றிபெற்றது.

தமிழ் நாட்டின் தலைநகரான சென்னை உட்பட, முக்கிய நகரங்கள் அனைத்தும் வெறிச் சோடிக்கிடந்தன: பேருந்துக்கள் டாக்கிகள், சைக்கிள்கள் ரிக்ஷாக்கள் ஆட்டோரிச்ஷாக்கள் கார்கள் எதுவுமே வீதிகளில் காணப்படவில்லை. ரெயில் போக்குவரத்தும் பெருமளவு கட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது அரசு அலுவலகங்கள் செயற்படவில்லை தொழிற்சாலைகள் அனைத்தும் மூடக்கிடந்தன. கடைகள், உணவு விடுதிகள் அனைத்தும் மூடக்கிடந்தன.

துத்தாம் கவலையடைவதாக" கூறியிருந்தார். "இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு ஏற்பட்ட இன்னல்களுக்கு தமிழ்நாடு எதிர்ப்புத் தெரிவிப்பதைத் தாமதவாது என்று கூறவில்லையென்று

தெரிவித்த இந்தியப் பிரதமர்- ஹர்த்தால் போன்ற நடவடிக்கைகளினால் இந்தியாவின் உற்பத்தி பாதிக்கப்படும் என்பதே தமது கவலையென்று கூறினர். ஹர்த்தாலினால் தமிழ் நாட்டின் உற்பத்தி ரூபா 50 கோடி முதல்

### பகிஷ்கரிப்பு தொடர்பாக ஆராய கூட்டணியின் பொதுச்சபை கூடுமா?

யாழ்ப்பாணத்தில் அபிவிருத்திச் சபைத் தேர்தல் காலத்தில் இடம்பெற்ற பொலீஸ் அட்டுழியங்களை யடுத்து, ஐந்து அம்சக்கோரிக்கையை முன்வைத்து தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி நாடாளுமன்றப் பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகிறதல்லவா?

கோரிக்கையான அனைத்துலக விசாரணைக்கு முடியும்படி உட்பட எந்த ஒரு கோரிக்கையும் இதுவரை அரசினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லை. எனவே இது சம்பந்தமாக ஆராயவும் அடுத்த நடவடிக்கைமற்றித்தீர்மானிக்கவும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் பொதுச்சபை உடனடியாகக் கூட்டப்படுமா என்று தமிழ் அரசியல் வட்டாரங்கள் கேட்கின்றன.

கடைசியாக நடைபெற்ற கூட்டணியின் பொதுச்சபைக் கூட்டத்தில், ஐந்து அம்சக்கோரிக்கைகளை முன்வைத்து தி.வி.கூ.எம். பீக்கள் தமது பகிஷ்கரிப்பைத் தொடரவேண்டும் என்றும், மூன்று மாத முடிவில் கூட்டணியின் பொதுச்சபை கூடி நிலைமையை ஆராய்ந்து அடுத்த நடவடிக்கை பற்றித் தீர்மானிப்பது என்றும் முடிவு

—4ம் பக்கம் பார்க்க

திமுக எம். எல். ஏ. உட்பட 72 தொண்டர்கள் கைது!

இலங்கைத் தமிழர்கள் மீது கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட வன்முறையைக் கண்டித்தும், தமிழர்களுக்கு ஆதரவு தெரிவித்தும், சென்னையிலுள்ள சிறிலங்காத்துணைத் தூதரகத்தின் முன் எட்டாவது நாளைச் சட்டத்தை மீறி ஊர்வலம் நடத்தி மறியல் செய்யப்போன திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தைச் சேர்ந்த சட்டமன்ற உறுப்பினர் திரு. எஸ். பாலன் உட்பட 72 திமுகத்தினர் 11-9-81 இல் கைது செய்யப்பட்டுள்ள கமறியலில் வைக்கப்பட்டனர்.

தமிழ் நாடு முழுவதும் 14 மணி நேரம் தொடர்ச்சியாக ஸ்தம்பித நிலையடைந்திருந்தது. ஹர்த்தாலுக்கு முதல் நாளான 11-9-81 இல் சென்னை வந்திருந்த திருமதி இந்திரா காந்தி, "இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு இழைக்கப்பட்ட இன்னல்களைக் குறித்

இந்த ஐந்து அம்சக் கோரிக்கைகளில் அதிமுகக்கியமான

### "இலங்கைப் பிரச்சினையை வெளிநாட்டு விவகாரம் என்று இந்தியா ஒதுக்கிவிட முடியாது" டெல்லி மாநாட்டில் தமிழக அரசின் பிரதிநிதி சனார்த்தனம் வலியுறுத்து!

"இலங்கையில் தமிழர்கள் படுகொலை செய்யப்படுவதை வெளிநாட்டு விவகாரம் என்று விட்டுவிடக்கூடாது" என்று தமிழக

மேலவை உறுப்பினர் திரு. இரா. சனார்த்தனம் டெல்லியில் \*நடைபெற்ற மாநாட்டொன்றில் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்.

"சபையிலும், சபையின் வெளியிலும் உறுப்பினர்கள் நடவடிக்கைகள்" எனும் தலைப்பிலான அகில இந்தியக் கருத்தரங்கு ஒன்று டெல்லியில் நடந்தது.

பாராளுமன்றக் குழுவின் சார்பில் 3 நாள் நடந்த இக்கருத்தரங்குக்கு பேராசிரியர் எச்.என். முகர்ஜி தலைமை தாங்கினார். இந்தியப் பாராளுமன்ற சபாநாயகர் திரு. பலராம் கருத்தரங்கைத் தொடக்கி வைத்தார்.

தமிழக அரசின் சார்பில் டாக்டர் இரா. சனார்த்தனம் எம்.எல்.சி. கலந்துகொண்டு பேசினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது: "சமீபத்தில் இலங்கையில் தமிழர்கள் பட்ட அவதி அனை

—4ம் பக்கம் பார்க்க

தமிழ் மொழியின் விடுதலைக்காகவும் வளர்ச்சிக்காகவும் தன்னையும் தனது குடும்பத்தையும் ஒப்படைத்து சுயநலம் கருதாமல் வாழ்ந்த அமரர் அறிபநாயகம் முன்னணித் தலைவர் ஆர். டபிள்யூ. வீ, அரியநாயகம் நினைவுநாள் (12.9.81) செப்டம்பர் பன்னிரண்டாம் நாள் சனிக்கிழமை தமிழீழம் நினைவு கூர்ந்தது.

# தமிழின விடுதலைப் போர் சிலருக்கு உயிர்ப் பிரச்சினை பலருக்கு உடல் பிரச்சினை!

## அமரர் அரியநாயகத்தின் நாட்குறிப்பிலிருந்து சில பகுதிகள்

பனுகொடைச் சிறைச் சாலையிலே ஆறுமாதங்களுக்கு மேலாக பல தமிழ்த் தலைவர்களுடனும் கூட சத்தியாக்ரிகம் செய்து சிறை வைக்கப்பட்டிருந்த வேளையில் அவர் தமிழின விடுதலைக்கீதமான எங்கள் ஈழத் தமிழ் நாடு இசை வாழும் பொன்னாடு எனும் பாடலை இயற்றினார். அத்துடன் இல்லாமல் திருகோணமலையில் தமிழர்கள் அனைவரும் கூடிய வேளையில் தமிழர்கூட்டணி என்று விடுதலை இயக்கமான தமிழர் கூட்டணிக்குப் பெயரையும் வைத்தார்.

தனது ஆசிரியர் பதவி முகாமையாளர் பதவிகளைக் கூட இனத்தின் எனும் பாடலைக் காசுத் தியாகம் செய்த இவர் செனட்டர் பதவியை அரியநாயகம் ஏற்க வேண்டும் என்று தலைமைப் பீடம்கோரிக்கைவிடுத்தபோது தனக்கு எந்தப் பதவியும் வேண்டாம் என்று நிராகரித்தார்.

பனுகொடை சிறையில் அமரர் அரியநாயகத்தினால் எழுதப்பட்ட டைரியிலிருந்து சில பகுதிகள் இதோ.—

“துள்ளித்திரியும் எண்ண ஓட்டமுள்ள வாலிபர்களை பார்த்து மதுவண்டு தூங்கும் கிழவர்களின் எண்ணம்

வெளியேறத்துடித்தது விந்தையே. கீழே இறங்குவதையும் விளையாடுவதையும் நான் தவிர்த்திருந்தாலும் எனது அறையில் எனக்கு நிறைய தேகாப்பியாசம் செய்வதற்கு இடமிருந்தது. பகல் பொழுதில் கொசுவேட்டையாடுவதும் இரவில் நுளம்பு வேட்டையாடுவதும் சுவராசியமான பொழுது போக்காயிருந்தது. நுளம்பு கொட்டிவிடுவதை என்னமோ சகித்துக்கொள்ளலாம் ஆனால் அதுகாதிப்பாய்ச்சும் கானரசம் தான் சகிக்க முடியாதது.

சிங்களம் மாத்திரம் என்னும் ஓசையை நான் எவ்வளவு வெறுத்தேனோ அதேபோல் நுளம்புப் பாட்டின் ஓசையும் எனக்கு வெறுப்பைத் தந்தது. நண்டபொழுது விழித்திருந்து நுளம்புகளுடன் போராடுவேன்.

யாழ்ப்பாணம் சென்ற காணியமைச்சருக்கு தின்ன

வேலிகள் னிப் பெண்கள் (விவசாயப் பாடசாலை) சிங்களப்பாட்டுப்பாடி கைவழி நயனம் செல்லக் கண்வழி மனமும் செல்ல ஆடி வர வேற்ற பத்திரிகைச் செய்தியை (30.6.61) வாசித்துப் பேரதிர்ச்சியடைந்தோம்.

இங்கே தமிழ்காக்கச்சிறை பட்ட செம்மல்கள் பலரே தமிழ்பேச வேட்கப்பட்டு ஆங்கிலத்திலேயே பேசிக் கொண்டு இருக்கும்போது அங்கே அது நடந்ததில் ஆச்சரியப்படுவதற்கு ஒன்று மில்லை என்று எண்ணவேண்டியுள்ளது.

தாய் மொழியில் பேசுவதைத் தன்மானக்குறைவாகக் கருதும் சயகௌரவவாதிகள் மொழி உரிமைப் போரில் சந்தர்ப்பவசத்தால் சிறைவாசம் செய்வதால் அவர்கள் உள்ளம் தாய் மொழிப் பற்றுடையதாக மாறிவிடும் என்று என்னால் ஜீரணிக்க முடியாது.

தேவாரதிருவாசகங்களும் சில புராண இலக்கியங்களுமுள்ள அந்தத்தமிழ் மொழியால் இன்றுள்ள உலக வாழ்வுக்கு பயன் தரக்கூடிய ஒன்று

மேயில்லை. நெருங்கிவாழ வழி செய்யும் இன்றைய விஞ்ஞான உலகுக்கு ஒப்ப நமது வாழ்க்கையும் ஒடவேண்டுமானால் ஆங்கில மொழியினால்தான் சாத்தியமாகும் என்ற நம்பிக்கையை மாற்றியமைக்க நான் முயற்சிசெய்வது ஈற்றில் அவர்கள்கோ பத்தைத் தூண்டிவிடுவதாகவே முடிகின்றது.

இவைகளை யெல்லாம் நான் சிந்திக்கும் போது தமிழ் உரிமைப் போர் சிலருக்கு உயிர்ப் பிரச்சினையாகவும் பலருக்கு உடற்பிரச்சினையாகவும் இருப்பதை உணர முடிகின்றது.

எங்கள் போராட்டம் பலர் சொல்வதையும் சிலர் நினைப்பதையும் போல் ஓர் பொருளாதாரம் போராட்டமல்ல. தொழிலாளர்களும் சிறப்பும் வாழ்வும்தாய் மொழியாம் தமிழ் மொழியை எங்கள் உள்ளத்திலும் எங்கள் அன்றாட வாழ்க்கையிலும் எங்



கள் பிரதேசத்திலும் அரியணை ஏற்றும் ஜீவமரணப்போராட்டம் இது என்பதை அழுத்தம் திருத்தமாக அறையுவிட்டுச் சொல்வதில் ஆனந்தமும் பெருமையும் அடைவேண்டும்.

என்கண்ணுக்கு சிலவேளைகளில் பக்கத்துக்காட்சிகள் மறைந்து விடும் தமிழினத்தின் கைகளைப் பிணைத்திருக்கும் இரும்பு விலங்குகள் தான்தோற்றம் தரும் நீண்ட போதுபித்தன்போல் விறைப்புடன் இருந்து விடுவேன்.

சிறை என்றால் தொடை நடுங்கும் கோழைகளாகவோ பதுங்கிவாழ்வதற்குப் புகலிடம் தேடும் பயந்தாங்கொள்ளிகளாகவோ பணம் என்றால் பல்லை இளக்கும் பச்சோந்திகளாகவோ உத்தியோகம் என்றால் உதட்டை நக்கும் உள்மத்தர்களாகவோ வாழும் வாழ்வு இனியும் ஈழத்தமிழர்களுக்கு இனிக்கப்போவதில்லை.

சுதந்திரம் இழந்த இனம் மற்ற எல்லாவசதிகளோடும் வாழ்ந்தாலும் அதிகாரமற்ற வாழ்வுதான் என்பதை உணரத்தமிழ்நிலைப்பட்டுவிட்டான்.....”

— பரணீதரன் திருகோணம



### தொண்டமானின் வேண்டாத பதில்

கூடந்த 5.9.81 சனிக்கிழமை வெளியான வீரகேசரி பத்திரிகையில் கீழ்காணும் செய்தி பிரசுரமாகியிருந்தது திருச்சியில் செய்தி நிருபர்கள் கேள்விகளுக்கு பதிலளித்த அமைச்சர் தொண்டமான் அவர்கள் பின்வருமாறு கூறுகிறார்—

சமீபத்திய இலங்கைத் தமிழர்களின் மேற்குஜேர்மனிக் குடியேற்றம் பற்றி அமைச்சர் தொண்டமான் தெரிவிக்கையில்—

“சில உள்நோக்கம் கொண்ட கிறிஸ்தவ மிஷனரி மார்கள் வெளிநாடுகளில் சிறந்த வாழ்க்கைக்கு வாக்குறுதிகளினால் அவர்களுக்கு ஆசையை ஊட்டினார்கள் இது மிகவும் வருந்தத்தக்கதும் கண்டனத்துக்குரியதுமாகும்— இவ்வாறு தொண்டமான் கூறினார்.

மாண்புமிகு அமைச்சர் தொண்டமான் அவர்களுடைய பதிலை நான் ஆசைபிக்கின்றேன் செய்திருபர்கள் கேட்ட கேள்வி ஒன்று அமைச்சர் அவர்கள் கூறும் பதில் வேறொன்றும் இருக்கிறது. உண்மையை உண்மையாகக் கூறுவிட்டாலும் வேறு இடத்தையும் முக்கியமாக மதத் தொண்டர்களையும் சம்பந்தமில்லாத விடபத்

தில் இழுக்கவும் பழிசமத்தவும் வேண்டாத விளக்கங்கள் பரப்பாமலும் இருக்கலாம்.

அமைச்சர் அவர்கள் கூறுவது போன்று கிறிஸ்தவ மிஷனரிமார்களிடம் உள்நோக்கமும் இல்லை. அவர்கள் தூண்டு வதும் இல்லை. மாறாக இத்தகைய இளைஞர்களை இட்கிறிஸ்தவ மிஷனரிமார்கள் கண்ணீர் வடிக்கிறார்கள் தங்களுடைய எதிர்காலப்படிப்பை பாழாக்கி வளமுள்ள வருங்காலத்தை வீணாக்கி வெறுப்பணம் உழைப்பு என்று ஒருகின்றர்களே என்று துக்கப்படுகிறார்கள்— மிஷனரிமார்களை வேதனைப்படுகிறார்கள். டாக்டர்களாக பொறியியலாளர்களாக உருவாக வேண்டிய இளைஞர் சமுதாயம் பணம் பணம் உழைப்பு என்று அயல்நாடுகளுக்குப் போவதனால் எதிர்காலம் இருள் சூழ்ந்ததாக ஏற்படப்போகிறதே என்று வருந்துபவர்களே கிறிஸ்தவ மிஷனரிமார்கள். மாறாக உள்நோக்கம் கொண்டு யாரும் ஊக்குவிப்பவர்களாக இல்லை என்பதை தெளிவுபடுத்த விரும்புகிறேன். உண்மை இதுவே.

— மறையாசிரியர் நிக்கொலஸ் செல்வராஜா

### தமிழீழ மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமைக்கு இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அங்கீகாரம்!

கல்யாணசுந்தரம் எம். பி. தகவல்!

“இலங்கையின் வடக்கு கிழக்குப் பகுதிகளில் வாழும் தமிழ் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமையை அகில இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அங்கீகரித்துள்ளது.”

இவ்வாறு அண்மையில் இலங்கைத் தீவுக்கு வந்து திரும்பிய இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (மாஸ்கோ சார்பு) தலைவரும் இந்திய மாநிலங்கள் அவையின் உறுப்பினருமான திரு. எம். கல்யாணசுந்தரம் பத்திரிகையாளருக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்தார்.

இலங்கையில் தமிழினம் தாக்கப்படுவதற்கு அமெரிக்காவே பின்னணியில் இருக்கலாமென்றும் ஏற்கெனவே பாசிஸ்தானிலும் வங்க தேசத்திலும், இத்தகைய நடவடிக்கைகளில் அமெரிக்கா ஈடுபட்டிருக்கிறதென்றும் திரு. கல்யாணசுந்தரம் அபிப்பிராயம் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில் கூறியதாவது:—

“யாழ்ப்பாணத்தில் நிகழ்ந்த வன்செயல்களின் போது யாழ்ப்பாணத்து சூலகம், யாழ் எம்.பியின் இல்லம், புத்தகசாலைகள், கடைகள், ஈழநாடு பத்திரிகாசலம் ஆகியவற்றுக்கு தீயிடப்பட்ட

தானது உலகத் தமிழர்களுக்கு செய்யப்பட்ட அநீதியானதாக தமிழருடைய கலாசாரத்தை அழிக்கும் நோக்கம் கொண்ட வெறிபிடித்த ஒரு கூட்டத்தின் திட்டமிட்ட அநாகரிகச் செயல் இதுவாகும்.

யாழ்ப்பாணத்திலும் இதனைத் தொடர்ந்து கிழக்கு மாகாணத்திலும், மலையகத்திலும் தமிழ் மக்கள் மீது கட்ட விழ்த்துவிடப்பட்ட வன்செயல்கள் குறித்து நான் மிகவும் வேதனையும், அதிர்ச்சியும் அடைகின்றேன்— இவற்றை அவதூறலுக்கும் போது இந்தச் சம்பவங்கள் தற்செயலாக நிகழ்ந்ததாக எனக்குத்தோன்றவில்லை— திட்டமிடப்பட்டதாக குதல் நடைபெற்றுள்ளது—

யாழ்ப்பாண நூலகம் எரிக்கப்பட்டது பெருங்கொடுமையாகவே எனக்குத் தோன்றுகிறது. தேடக்கிடைக்காத எத்தனையோ அரும்பெரும் பொக்கிஷங்கள் எரிந்து சாம்பராகிவிட்டன. தீயிடப்பட்ட எத்தனையோ கைப்பிரதிகளை இனிமேல் காணவே முடியாது, கிடைக்கவும் மாட்டாது. இந்த நாசவேலை உலகில் வேறெங்குமே நடைபெற்றிருக்காது. இந்த நஷ்டங்களுக்கு இலங்கை அரசே கண்டிப்பாகப் ‘பொறுப்பேற்க வேண்டும்’”

இவ்வாறு கூறிய திரு. கல்யாணசுந்தரம், இலங்கையிலே வாழும் தமிழ் மக்கள் தங்களுக்குரிய பாதுகாப்பை இங்கு உருவாக்கிக் கொள்ள வேண்டும்” என்றும் குறிப்பிட்டார்.

திரு. கல்யாணசுந்தரம் உட்பட அதிமுக, திமுக மற்றும் பல கட்சிகளைச் சேர்ந்த எம்.பி.க்கள் டெல்லிப் பாராளுமன்றத்தில் ‘இலங்கையில் தமிழர்கள் தீமைப்பு, கொலை கொள்ளை, கற்பழிப்பு போன்ற கொடுங்கோல்களுக்கு பலியாவதாகவும் இதற்கு இலங்கை அரசின் படைகளும் ஒத்துழைத்து வருவதாகவும், கிறிபாண்மைத் தமிழ் ஈழமக்களை காட்டுமிராண்டித்தனமாக மனிதாபிமானமற்ற முறையில் இலங்கையரசு நடத்துவதால் இலங்கை அரசின் கொடுமையை நிறுத்த இப்பிரச்சினையில் இந்திய அரசு தலையிட வேண்டும்” என்று கவன ஈர்ப்புத் தீர்மானம் கொண்டுவந்து பேசியது தெரிந்ததே.

### காவத்தையில் மற்றோர் கொலை!

வன்முறைச் சம்பவங்கள் அண்மையிலிடம் பெற்ற போது காவத்தையில் ஸ்ரீ முருகன் ஸ்ரீரோஸ் வர்த்தக நிலையத்தைச் சேர்ந்த திரு. கே. பெருமாள், கொலை செய்யப்பட்டார்— இது சம்பந்தமாக ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

# தமிழர் விடுதலைப்போரில் மரண தண்டனையை ஏற்கவும் தயங்காத தானைத் தலைவர்! வன்னியர் வழியே நாம் செல்லவேண்டிய வழி



கள். ஒருவன் செயலாற்ற வேண்டும் என்று திட சங்கற்பம் பூண்டு விட்டால், அவனுக்கு எவ்வித வருத்தமும் இல்லை. எவ்வித துக்கமும் இல்லை. நான் எப்படிக்கருதுகிறேனோ, அப்படியே தமிழ் பேசும் மக்களும் கருதுகிறார்கள் என்பதிலே எனக்கு எவ்வித ஐயமும் இல்லை..."

இவ்வாறு இலட்சிய உறுதியுடன் திடசித்தத்துடன் வீரமுடிக்கம் செய்த அமரர் வன்னியசிங்கத்தின் வழிவந்த நாம் இலட்சியப்பாதையிலே வரும் இடுக்கண்களை எதிர்த்து வெற்றி பெறுவோமே தவிர, எடுத்தகாரியத்தை தொடுத்து முடிப்போமே தவிர, பின்வாங்க மாட்டோம்— என்கிற சத்திய மொழியை அவரது 22 வது நினைவு தினமான செப்டம்பர் 17 ஆம் நாள் எடுத்துக் கொள்வோமாக.

—கோவை,

தமிழ் தேசிய இனத்தின் விடுதலைக்குப்போராடுவது— அதற்காக உலக நாடுகளின் ஆதரவைத் திரட்டுவது— இவையெல்லாம் ராஜத்துரோகம் என்றும் இப்படிச் செய்பவர்களை யெல்லாம் சுட்டுக் கொல்லவேண்டும்; தூக்கில் போடவேண்டும்; மின்சாரக் கதிரையில் உட்காரவைக்க வேண்டும்; கழுக மரங்களுக்கிடையிலே கடடி உடலைக்கிழிக்க வேண்டும்; கழுவேற்ற வேண்டும்; சித்திரவதை செய்து துண்டுதுண்டாக்கி பேரையாற்றிலே விசுவேண்டும்; காலிமுகத்திடலிலே பகிரங்கமாக சட்டிடுத்தள்ளவேண்டும் என்றெல்லாம் அண்மையில் புத்தநாடு என்றும் தார்மீக நாடு என்றும் கூறப்படும் சிறீலங்காவின நாடாளுமன்றத்திலே ஐ.தே.கட்சி அரசு உறுப்பினர்களால் பேசப்பட்டது.

இப்படிப்பட்ட பயமுறுத்தல்கள் எல்லாம்— தமிழர் விடுதலை இயக்கத்துக்குப் பிழையானவையல்ல— இவற்றைக் கேட்டுப்பயந்து தமிழ் விடுதலைத் தளபதிகள் இப்பதுங்கியவர்களுமல்

1957 ஆம் ஆண்டு பூன் மீதம் 19 ஆம் திகதியே நூறு பிரதமராக இருந்த அலஞ்சென்ற திரு. எஸ். பிள்ளை ஆர்.டி. பண்டாரநாயகர், தமிழர் உரிமைக்காப்போராடுவது ராஜத்துரோகம் தேசத்துரோகம் என்றும் அவ்வாறு தமிழர் உரிமைக்குப் போராடுவது மரண தண்டனைக்குரிய குற்றம் என்றும் நாடாளுமன்றத்திலே பயமுறுத்தினார்.

பண்டாரநாயகர் பயமுறுத்தலுக்கு அப்போது தமிழினத்தை வழிநடத்திய தலைவர்கள் அஞ்சவில்லை. — கலங்கியில்லை. உடனடியாகவே நாடாளுமன்றத்தில் திரு. பண்டாரநாயகர்வுக்கு உறைக்கும்படியாகவும், தமிழினத்தின் உறுதியை எடுத்துக்காட்டும் வகையிலும் பதிலளித்தார் காலஞ்சென்ற கோப்பாய்க் கோமான் அமரர் கு. வன்னியசிங்கம், அவர் சொன்னார்.....

“பிறமொழிகளைத் தாழ்வுபடுத்தாமல், ஒருவர் தமது தாய்மொழிக்காகப்பேசராடுவது தேசத்துரோகம் என்றால் எமது மொழிக்கு சிங்கள மொழியுடன் சம உரிமை கேட்பது தேசத்துரோகம் என்றால்—

“எமது அரசியல், பொருளாதார கலாசாரத் துறை

கட்டு கேடுவினைக்கக் கூடிய தீங்கு தரக்கூடியமனப்பான்மையுடன், இன்னொரு மக்கள் கூட்டம் எம்மீதுநடாத்தும் ஊடுருவலிவிருந்தும், படையெடுப்பிலிருந்தும், எமது தாயகத்தைக் காப்பது இராசத்துரோகம் என்றால்—

“இலங்கையின் 60 சதவீத செல்வத்தை உற்பத்தியாக்கும் மக்களின் குடியரிமைகளுக்காகப்போராடுவது இராசத்துரோகம் என்றால்—

இலங்கையையே தமது தாயகமாகக் கொண்டு வாழ்பவருக்காக, இலங்கையின் அரசியல் குடியரிமைகளைப் பெற உரித்துடையவர்கள் என அனைத்துலக மரபுகளாலே அங்கீகரிக்கப்பட்ட மக்களுக்காகப்போராடுவது இராசத்துரோகம் என்றால்—

இலங்கையையே தமது தாயகமாகக் கொண்டு வாழ்பவருக்காக, இலங்கையின் அரசியல் குடியரிமைகளைப் பெற உரித்துடையவர்கள் என அனைத்துலக மரபுகளாலே அங்கீகரிக்கப்பட்ட மக்களுக்காகப்போராடுவது இராசத்துரோகம் என்றால்—

மலையலத் தோட்டப் பிரதேசங்களிலே தமிழ்த்தொழிலாளர்கள் அடிமை நிலையில் வாழ்வதை எதிர்த்துப் போராடுவது இராசத்துரோகம் என்றால்—

தமிழ் பேசும் பிரதேசங்களிலே தமிழரசு அமைக்கும் வகையில் அரசியலமைப்பை மாற்றியமைக்க வேண்டும் என்று போராடுவது தேசத்துரோகம் என்றால்—

இவற்றை நிலைநாட்டுவதற்காக, சட்டமறுப்பு, அல்லது சத்தியாக்கிரக இயக்கம் நடத்துவது இராசத்துரோகம் என்றால்—

நான் இந்த இராசத்துரோக நடவடிக்கைகளில் எல்லாம் ஈடுபட்டு அதனால் ஏற்படக்கூடிய விளைவுகளை எதிர்த்தோக்க விரும்புகிறேன்.

“ஓவ்வொரு திருப்பத்திலும் பழிச்சொல் ஏற்றுவாழ்

வதிலும் இராசத்துரோகக் குற்றம் சாட்டப்பட்டு— அதனால் தூக்கிலிடப்படுவதையும் மகிழ்வுடன் வரவேற்கிறேன்.

“எனது கௌரவ நண்பர், பிரதம அமைச்சர் நாம் இராசத்துரோக நடவடிக்கையில் இறங்கவிரும்புகிறோம் என்றுரைத்து அந்த இராசத்துரோக நடவடிக்கைகள் மரண தண்டனைக்குரியவை என்ற பயமுறுத்தலுக்குப் பதிலாக, நடைபெறவிருக்கும் போராட்டத்திற்கு தமிழ் மக்களை தயார்ப்படுத்துவதற்காக நான் வழக்கறிஞர் தொழிலையும் துறக்க விருக்கிறேன் என அறிவிக்கிறேன்.

“துணிந்தவனுக்குத் துக்கமில்லை என்ற தமிழ்ப் பழமொழியை நீங்கள் அறிவீர்

## புத்தர் சீலையை உடனே அகற்றுமாறு அரசிடம் வவுனியா அபிவிருத்தி சபை கோரிக்கை

வவுனியா எம்.பி. திரு. சிவசிதம்பரம் பேசுகையில் தெரிவித்ததாவது:-

நாட்டில் பதட்ட நிலையும் அமைதியின்மையும் நிலவிய சந்தர்ப்பத்தில் ஆகஸ்ட் மாதம் 15 ஆம் திகதி இரவு இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது! பொலிஸ் பகுதியின் உயர் அதிகாரிகளுக்கு இச்சம்பவம் தெரியாது என்று அறிகிறோம் ஆனால், சிலையை நிறுவுவதற்காக பொலிஸ் வாகனங்களைப் பயன்படுத்தி மணல், செங்கல் போன்றவைகளை கொண்டு சென்றுள்ளனர், உடைந்த வலுப்பட்ட சிலையாக இது இலங்கை மடபாண்டகூட்டுத்தாபன விற்பனை லொறியிலிருந்து சில நாட்களுக்கு முன்னர் ஓர் அரசாங்க காரியாலயத்தினால் விலக்கு வாங்கப்பட்டதென்பதையும் நம்பகமாக நாம் அறிகிறோம்.

இங்கு நிறுவப்பட்ட இச்சிலைமீது உணர்ச்சிவசப்பட்ட எவராவது எதையேனும் செய்திருந்தால் கூட இனவிரோதம் வெடித்திருக்கும்

இது தொடர்பாக அறிவித்து இதனை அகற்றவேண்டுமென நாம் கேட்டுக்கொண்டதற்கிணங்க அரசாங்க அதிபர் நியாய நடவடிக்கைகளை உடனடியாக மேற்கொண்டார், அச்சிலைக்குப் பாதுகாவலாக காவலர்களை இரவு பகலாக நிறுத்துவதற்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. காவல் புரிபவர்கள் அப்பாதையால் செல்லும் வாகனங்களை நிறுத்தி சாரதிகளை சிலைக்கு கற்பூரம் கொடுத்தி வணங்குமாறு நிர்ப்பந்திக்கிறார்கள்.

இனப்பூச்சலோடு வணக்கத்திற்குரிய சிலைகளை நிறுவும் நிலைக்கு எமது மாவட்டம் தள்ளப்படுவது விரும்பத்தக்கல்ல— சட்ட திட்டத்தை மீறி நிறுவப்பட்ட இச்சிலை, இன ஒற்றுமை பேணப்பட வேண்டும் என்பதற்காக உடனடியாக அகற்றப்பட வேண்டும் என்றார்.

இப்பிரேரணையை எதிர்க்கிறீர்களா என்று தலைவர் திரு. மு. சிற்றம்பலம் கேட்டதற்கு ஐ.தே.ச. உறுப்பினர்கள் (திருவாளர்கள் பரராசசிங்கம், த. பரமநாதன்) இருவரும் மெளனம் சாதித்தார்கள். வாக்கெடுப்பில் போதுத-வி-சு- உறுப்பினர்களான திரு. தா. சிவசிதம்பரம் திரு. வை. சிற்றம்பலம் ஆகியோர் ஆதரித்து வாக்களித்தனர் ஐ.தே.ச. உறுப்பினர்கள் இருவரும் நடுநிலைமை வகித்தார்கள்.

பிரேரணை நிறைவேறுகிறது என்று தலைவர் திரு. மு. சிற்றம்பலம் சபையில் அறிவித்தார்.

